

冀中公安局民警周澍，参与侦破诈骗案件80起，帮助群众挽回经济损失700余万元；参与编写中国人民公安大学反诈教材——

“榜样民警”的故事

本报记者 代苗苗 本报通讯员 刘丽娜 摄影报道

近日，河北省公安厅推选出2024年度10名“榜样民警”，冀中公安局刑警支队反诈中心负责人周澍名列其中。此前，他还被公安部评为“全国公安机关成绩突出青年民警”。

今年30岁的沧州小伙子周澍，因业务能力突出，曾先后被抽调至河北省公安厅、公安部工作，参与侦破多起重大刑事案件，年纪轻轻就成了业内公认的反诈专家、技术能手。截至目前，周澍已参与侦破诈骗案件80起，抓获和协助抓获犯罪嫌疑人400余名，帮助群众挽回经济损失700余万元。

“想当警察，必须有韧劲儿”

“我父亲是沧州市公安交警一大队的一名民警。在他的影响下，我自幼立志成为一名人民警察。”周澍说，父亲很少有时间陪他，但他明白，父亲是在守一城烟火，护一方平安。

2013年，18岁的周澍被南京森林警察学院刑事科学技术专业录取。因为热爱骑行、敢于突破自我，周澍开学前背起行囊，历时7天，骑行930公里赶往南京报到，最终从沧州的运河桥骑到了南京长江大桥。

“我半路还爬了泰山，下山后继续骑行。”周澍说，想当警察必须有韧劲儿，不能怕累。大二那年，他为了磨炼自己的意志，又利用假期从成都出发，独自骑行2000多公里抵达西藏。

“他总是这样，举重若轻。别人认为不可能、很困难的事，他都敢去试一试。”周澍的大学舍友这样评价他。

帮群众追回受骗款 走上反诈路

2017年，周澍考入冀中公安局霸西分局，成为一名刑侦民警。

2018年9月，辖区青年小王请网友吃饭时，莫名其妙地丢了6000元钱，以为银行卡被盗刷了，赶紧报警求助。“我和网友关系特别铁，甚至操作手机时互相也不会回避。”小王这句话引起了周澍的注意。

经查，餐馆里没有监控视频，小王在请网友吃饭时曾短暂离席，有人通过小王的微信向一个已注销的陌生微信号转账6000元，随后删除了一切记录。

根据该网友的活动规律、微信交易信息等，周澍抽丝剥茧，通过技术手段火速固定证据，确定小王的钱正是这名网友转走的。民警很快将犯罪嫌疑人抓获归案，小王的6000元钱几天内被全部追回。

“当事人激动的神情、感激的话语，我真的忘不了。”周澍



周澍(右)与同事分析研判涉案信息。

说，因为有计算机方面的特长，这起案件后，他更多地参与到诈骗案件的侦办中，踏上了反诈之路。

在办案中 成长为“技术尖兵”

2019年，周澍被借调到河北省公安厅反诈中心。在那里轮值轮训的一年，他一有时间就扎入案卷堆，探析电信网络诈骗案的破案规律，还主动向电脑专家、运营商工程师、银行工作人员学习互联网、信息通讯、金融支付等方面的知识。

2019年4月，周澍协助邢台警方侦办一起棘手的跨国电信诈骗案。数十万条数据信息浩如烟海，用以往常用的Excel表格、数据透视图表等无法处理，办案一度陷入僵局。

“再想想，肯定有巧法儿。”周澍查阅大量资料，发现了一种数据分析新方式。他通宵钻研，边学边试，用软件成功制作出了反映该犯罪集团人员架构的立体网状图。哪些是“大哥”，他们的“小弟”都有谁，在图中一目了然。

此图一出，大大推动了案件侦办进度。最终，在周澍的协助下，百余名境外窝点犯罪嫌疑人被邢台警方抓获归案。

2021年，周澍被抽调至公安部刑侦局，负责全国刷单类电信网络诈骗案件梳理和研判。他累计研判刷单类案件300余起，研判出800余名犯罪嫌疑人身份，向全国发送6批刷单类案件集中打击线索。

参与编写 公安大学反诈教材

2019年，周澍开通微信公众号分享反诈工作心得，吸引了全国数千名刑警关注。

2020年，中国人民公安大



周澍在反诈主题宣讲。



周澍展示自己制作的数据模型。

学副教授王晓伟注意到了周澍语言诙谐、“干货”满满的公众号文章，邀请他参与编写中国人民公安大学反诈教材《电信网络诈骗犯罪侦查》。

周澍说，那段时间，他有时白天办案，晚上查资料、写稿，有时昼夜办案，抽空写稿。他断断续续写了3个月，写出大约3万字内容，供主编参考。为了做到言之有物，周澍翻阅大量资料，梳理办案经验，将自己最拿手的研判手段、创新技法等毫无保留地付诸笔端。

周澍介绍，电信网络诈骗案件的侦办，一般有三条线索：资金流、信息流和人员流。这三条线索，相互交叉和参照，共同指向案件的真相。周澍负责编写关于信息流的部分章节，他阐述了信息流信息获取途径、研判思路、侦查方法等。

“我深知自己的‘斤两’不足，就更加用心，哪怕能为他人提供一点经验、带来一丝灵感，也是好的。”周澍笑着说，这本教材出版后，他又赶紧钻研起了其他章节。

赴国外办案 成为“隐身猎手”

2023年夏天，在公安部的指挥下，河北省公安厅将周澍派往国外，作为案件支撑专家协助廊坊警方抓捕电信网络诈骗犯罪嫌疑人。

周澍主要负责研判数据、明确犯罪窝点的位置、分析窝点人员的关系、固定相关证据等。

在当地一间不起眼的小旅馆内，周澍化身让数据“说话”的“隐身猎手”，从早到晚紧盯电脑屏幕，紧张地操作鼠标、键盘，不放过任何蛛丝马迹，与犯罪嫌疑人进行着无声的交锋。

“我把当地各种口味的方便面吃了个遍。”周澍笑着说，因水土不服，在外执行任务的一个月间，他的肠胃总是“闹别扭”。他吃不惯当地饭菜，也没时间做饭，就天天吃方便面。

周澍所在的专案组清缴了犯罪窝点，将两名骨干成员押解回国，圆满完成了任务。

“我小时候觉得电影里的刑警特别帅气，真正成为刑警后才领悟到，这帅气的背后，是常人无法想象的艰辛和努力。”周澍感慨道。

为八旬老人追回 8万元“救命钱”

群众利益无小事，刑警眼中无小案。2024年12月，周澍侦办了迄今为止最难忘的一起案件。

家住任丘市的八旬老人李女士接到一个陌生来电，对方自称某短视频分享平台的“客服”，说李女士不慎开通了扣费服务，他可以帮忙指导关闭此服务。李女士没多想，就依照提示开启了“屏幕共享”功能。“客服”称需要查看李女士有无信用问题，要把钱转到“安全账户”。就这样，李女士稀里糊涂被骗走了8万元治病钱。

老人报案时情绪激动，回忆不出受骗过程，不知道骗子让她下载了什么。民警调出她的银行卡流水，但没有找到线索，案件侦办一度“卡壳”。

“受骗不是您的错，不要自责。咱们好好回忆一下，这个蓝色按钮您点过吗？这个三条线的按钮呢？……”周澍用足够的耐心，与老人沟通了5个多小时。

周澍梳理案情发现，狡猾的骗子用第三方支付平台把钱卷走，还通过虚拟交易洗钱。周澍抓住老人当日曾上传身份证照片等线索，联系某第三方支付平台官方客服，还原老人被注销的账号，调出交易记录，研判数据，用“技术之剑”劈碎骗子的层层套路，揪出了犯罪嫌疑人。

10多天后，李女士的8万元被全部追回。